

Н.Е. Мазалова

«ЗНАЮЩИЕ» В ВЫБОРГСКОМ РАЙОНЕ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

В 2007–2009 гг. я записывала в д. Великое Выборгского р-на рассказы о деятельности «знающей» Ольги Ивановны Левшиной (переселенки из Усть-Кубенского района Вологодской обл.). Она умерла в 1957 г., но пожилые информанты помнят о ней. В современном социуме нередко происходит идеализации образов умерших «знающих». Так, в этой деревне мы столкнулись с конструированием образа святой Ольги Ивановны Левшиной ее родственниками.

О.И. Левшина — «знающая», слепая прорицательница (рис. 1). Изложение биографии и описание магических практик Левшиной ее родственниками напоминают биографии святых, например, святой Матроны Московской.

О.И. Левшина родилась в 1875 г. в зажиточной семье, ее отец содержал лавку, торговал холстом. Девочка была грамотна, после смерти матери она по-



Рис. 1. О.И. Левшина с внучкой. Фото из архива автора

могала отцу в лавке. Семья была религиозной, девочка много времени проводила в церкви, пела в церковном хоре.

По версии, сообщенной одной из ее внучек, Ольге Ивановне было немногим больше 30 лет, когда в ее дом зашел старик-странник с седой бородой. Он оставил женщине медный крест (распятие) и расшитое покрывало и скрылся, как будто растаял. Впоследствии, увидев на иконе Николая-Чудотворца, она поняла, что это был именно он. Видения святых являются предзнаменованием того, что человек обладает целительскими способностями. После встречи со странником Ольга Ивановна ощутила в себе магическую силу и начала отправлять магические практики.

В более реалистичном варианте изложения этого факта биографии О. Левшиной, записанном от другой внучки, к молодой Ольге подошел странник из Иерусалима. «Оля-радость, я тебе подарок привез». С этими словами он вручил ей крест и покрывало, на котором были вышиты изображения ангелов и надпись «Святой Боже, святой крепкий, помилуй нас». Впоследствии подаренным крестом она лечила («крестом наставляла на больное место»), а в покрывале ее похоронили.

Последние 30 лет это была слепая провидица. Слепой она стала в результате несчастного случая: напоролась на вилы. Еще В.Я. Пропп отмечал необходимость специального изучения слепых прорицателей [Пропп 1986: 75]. На новое место жительства она переехала, когда ослепла, тем не менее к ней приходили узнавать о потерявшихся животных, и она точно называла место их нахождения. Она предсказывала будущее членов своей семьи. Например, была недовольна тем, что у ее единственной дочери родилось четверо детей. Когда зять спрашивал, почему она его не любит, она отвечала, что он «наплодит детей и оставит их сиротами». И действительно, он умер, не дожив до 40 лет. Больше всего она баловала и просила беречь внучку Ольгу, и когда другие внуки упрекали ее в этом предпочтении, она отвечала, что Ольга «недолговечная». И действительно, эта внучка умерла в 37 лет.

Она обладала даром определять, целомудренна ли девушка, просто взяв ее за руку. Так, она всегда сразу же после приезда брала за руку старшую внучку, которая училась в городе и жила в общежитии, и только после этого удовлетворенно здоровалась и хвалила ее: «Хорошая девочка» [ПМА. Д. Великое. 2008]. Подобных фактов мне не удалось обнаружить в этнографической литературе. В гадательных практиках нередко используется осязание как способ связи с потусторонним миром [Байбурин 1993: 211].

Обычно О.И. Левшина предсказывала с помощью Евангелия: она клала на голову человека Евангелие и просила назвать «параграф», затем цитировала этот раздел наизусть и толковала его значение. По этнографической литературе XIX — начала XX в. такая предсказательная практика известна.

По рассказам ее родственников, Ольга Ивановна предсказывала и будущее политических деятелей. Так, в 1952 г. к ней приезжал корреспондент из Москвы и записывал ее воспоминания о каком-то съезде партии, на котором она присутствовала в качестве народного представителя, «массовки» (на каком — внучки затруднились сообщить). Он забрал фотографию, на которой она была изображена неподалеку от Н.К. Крупской. О.И. Левшина очень испугала корреспондента, заявив ему, что «Сталин вскоре умрет, а Берию накажут» [ПМА. Д. Великое. 2008]. Изложение этих фактов ее биографии напоминает деяния Матроны Московской и Ванги.

О.И. Левшина умела лечить детские, кожные заболевания и др. Внучка помнит, как она вылечила ушибленную руку, водя ею по солнцу и читая «Воскресную молитву». У нее было много пациентов. Так, она вылечила от фурункулов директора местной школы — коммуниста и атеиста. Внучка рассказала, что, сидя на печи, наблюдала за процедурой лечения, которая сводилась к следующему. Бабушка Ольга читала «Воскресную молитву»: «Да воскреснет Бог, да расточатся враги его...», поила и умывала больного святой водой (водой, в которую был опущен крест, подаренный ей странником). Вместе с тем соседи уверяют, что она лечила не молитвами, а заговорами.

Внучки-комсомолки стеснялись магической деятельности бабушки и спрашивали ее, не колдунья ли она. Ольга Ивановна свои знания определяла как данные Богом: «Нет, я у Бога прошу». Практику матери осуждала и дочь-бригадир: «Колдуньей будут называть». Ольга Ивановна твердо настаивала на своем: «Я никому ничего плохого не сделала, я только через Бога» [ПМА. Д. Великое. 2008].

Ее бытовое поведение было основано на христианских заветах: «Бога признавать, не воровать, делать добро людям». В соответствии с этими принципами она воспитывала свою дочь и внуков. В голодные послевоенные годы дочь была бригадиром, вдовой с четырьмя детьми, но она никогда не украла ни одного зернышка, и когда в воровстве уличили женщин из ее бригады, она по-христиански оценила их проступок: «Это голод вас заставил» [ПМА. Д. Великое. 2008].

За отправление магических практик Ольга Ивановна никогда не брала денег, а только принимала подарки детям — чай, пряники, конфеты. Она отказывалась брать плату деньгами: «Если я возьму деньги, то Господь мне не поможет» [ПМА. Д. Великое. 2008].

Человек она была достаточно властный, активный. Пока не ослепла, любила руководить, хотя бы школьниками на уборке колосков. Ольга Ивановна считала возможным вмешиваться в жизнь близких. Так, она настоятельно советовала одной из внучек выйти замуж за поклонника, который ей не нравился, и оставить того, кого она любила, потому что «он больной». Всю жизнь внучка, которая вышла замуж за нелюбимого мужчину, чувствовала себя несчастной.

По словам информантов, Левшина только «на хорошее знала». В качестве примера приводят случаи из ее практик: лечила детей, могла приворожить ушедшего мужа и т.п. Соседи, которые были детьми в последний период ее жизни, характеризуют ее как доброго, гостеприимного человека. Семейная жизнь ее была благополучной, они очень дружно жили с мужем, и она пережила его всего лишь на год. По воспоминаниям односельчан, она была человеком грамотным, разумным, здравым.

Одна из ее внучек — жена местного предпринимателя, в прошлом — заместителя директора одного из институтов РАН. В рассказах о Левшиной, записанных от этой внучки и ее мужа, мы столкнулись с конструированием образа святой. Они создают миф о том, что бабушка — святая, в последние годы жизни ничего не ела и только молилась, как святые, предсказала собственную смерть — на Пасху: «Я умру в блаженстве, меня не тревожьте». Умерла она на второй день Пасхи, легко, и, по словам близких, от нее исходило благоухание, как от святых. Односельчане этот факт биографии О.И. Левшиной передают иначе: «Она была ворожея и определила время своей смерти, она “много знала”».

На могиле «знающей» несколько лет назад муж ее внучки установил огромный крест с постоянно горящей лампадой (рис. 2). Бизнесмен считает, что в какой-то мере он является преемником «святой» О.И. Левшиной. По его



Рис. 2. Могила О.И. Левшиной на Кондратьевском кладбище. Фото автора

словам, когда он строил местную церковь, постоянно ходил советоваться «к бабушке».

Муж внучки создает образ святой «бабушки Оли» для упрочения собственного статуса. В ближайшее время при его активном содействии в одной из Выборгских газет будет опубликована статья о Левшиной, в которой, в частности, использованы собранные мной материалы. Вместе с тем в традиционном сознании он сам — колдун. Мне рассказывали, как он сглазил нескольких детей. В народных представлениях власть и богатство связаны с колдовством. Болезнь его близких (внук — идиот) рассматривают как кару за прегрешения. Он чрезвычайно непопулярен в своей деревне, поскольку в его магазинах торгуют просроченными продуктами. До Выборга — 40 км. Деревня бедная, она была отделением крупного совхоза, сейчас там безработица, часть молодежи ездит на работу в Выборг или работает на таможне на финской границе, среднее и старшее поколение спивается. Полдеревни работает на этого бизнесмена. Человек он сложный, в прошлом увлекался буддистскими практиками.

Он владеет несколькими магазинами и староста новой церкви в пос. Кондратьево Выборгского р-на Ленинградской обл. (по словам его жены, построенной на их деньги и пожертвования финской лютеранской церкви (рис. 3). Между тем жители деревни уверяют, что церковь построена на их пожертвования. У меня сложилось впечатление о том, что будь другой староста в церкви, она



Рис. 3. Церковь в пос. Кондратьево Выборгского р-на Ленинградской обл.
Фото автора

привлекла бы больше паствы. Местные жители посещают церковь редко, и староста пошел на такое ухищрение: он оставляет церковь открытой и ночью, по его словам, некоторые жители приходят помолиться, когда их не видят односельчане.

Попытки церковного старосты создать образ святой «бабушки» пока не увенчались успехом, потому что в представлениях людей, которые ее помнят, О.И. Левшина — традиционная знахарка, ворожея, прорицательница. Вместе с тем среди более молодых жителей появляются люди, которые начинают верить в то, что О.И. Левшина и после смерти может лечить. Так, посещающая могилу Левшиной женщина, по ее словам, с молитвами о ней излечилась от гинекологического заболевания [ПМА. Д. Великое. 2009].

Несколько лет я наблюдаю за формированием ритуального специалиста в пос. Луговое Выборгского района Ленинградской области — Веры Александровны Ворониной (1938 г.р.). Она относится к числу «приобщенных» — людей, не обладающих целительским даром, но отправляющих магические практики и развивающих свои экстрасенсорные способности на основе соответствующей литературы [Харитоновна 1999]. Вера Александровна усваивает знания из книг по целительской практике, биоэнергетике, нумерологии, восточным техникам и пр. Она была младшей в семье, в детстве мать обучила ее проведению некоторых обрядов. Так, на Егория (праздник Георгия Победоносца) она совершала магический обход дома и скотины, чтобы обеспечить благополучие и здоровье своих домочадцев и животных. От матери Вера Александровна усвоила приговор на мытье детей, которым пользовалась, чтобы сохранить здоровье собственных ребятишек: «С гуся вода, с ребенка худоба».

У Веры Александровны среднетехническое образование, она долгие годы работала на Выборгском судостроительном заводе, на вредном производстве, тяжело заболела (эмфизема легких), многие из ее коллег умерли, не дожив до пенсии. Вера Александровна ушла на пенсию в 49 лет, когда врачи оставляли ей несколько месяцев жизни, уехала из города в деревню, занялась там огородничеством, разводила кур и коз. Она поправилась, но через несколько лет у нее обнаружили онкологическое заболевание. В Выборге очень мало специалистов-онкологов, чтобы попасть к ним на прием, нужно ждать долгие месяцы. Вера Александровна обратилась за помощью к петербургскому экстрасенсу, который «лечит святыми»: «Ему святые показывают все органы». В последние годы в России много таких специалистов. Они являются посредниками между больными и христианскими святыми, и их основная функция заключается в передаче силы или энергии святых. Как уверяет В.А. Воронина, после лечения у этого экстрасенса, томографическое обследование показало, что она полностью излечилась. После этого она сама обратилась к изучению специальной литературы и через некоторое время начала отправлять магические практики.

В начале сеанса Вера Александровна определяет возможность излечения пациента с помощью книг по нумерологии (рис. 4) Отметим, что использование оккультных приемов — достаточно редкий случай в практике современных целителей. Воронина определяет сущностные черты человека с помощью расчетов, основанных на числе и годе его рождения. Например, дата ее рождения — 28.10.1938. По ее расчетам, у нее три двойки, что свидетельствует о наличии у нее «энергетики», экстрасенсорных способностей белого мага. Кроме того, в книгах уточняется, что человек с такой датой рождения наиболее успешно лечит травмы. Это на примерах подтвердила и сама «знающая».

Если «знающая» берется за излечение «не соответствующих ее сущности» пациентов, лечение не будет успешным. В.А. Воронина привела следующий пример: к ней на лечение родители привезли двух наркоманов. Она провела математические расчеты их дат рождения и выяснила, что один из них обладает способностями черного мага и он значительно «сильнее» ее. Родители все же уговорили ее взяться за лечение. Вскоре после начала проведения сеанса он уснул, наклонившись в сторону Веры Александровны. Во время проведения сеанса она почувствовала себя очень плохо: по ее словам, наркоман — вампир, забрал ее энергию. Разумеется, лечение не было успешным, а свою



Рис. 4. В.А. Воронина проводит диагностику. Фото автора

неудачу «знающая» определила особенностями личности больного и его магическими способностями.

Просчитав дату рождения сына другого больного с рожистым воспалением, она определила, что он обладает экстрасенсорными способностями и может вылечить отца сам. Вера Александровна дала ему переписать заговор на рожу из книги сибирской целительницы Степановой, которой сама она не пользуется. Через три дня сын пациента позвонил ей и сообщил о том, что он заговором вылечил отца: больной, который до этого с трудом передвигался, «побежал» в лес за грибами. Таким образом, «знающая» моделирует нужное ей поведение пациентов и их родственников и конструирует свой статус «знающей».

В.А. Воронина пытается магическими способами влиять на выбор пациентов: она придумала собственную молитву, в которой обращается к Богу с просьбой присылать ей пациентов, которых она может вылечить и которые бы ей не навредили: «Господи, я не могу отказать, но приводи людей, кому я могу помочь, и не во вред себе» [ПМА. Пос. Луговое. 2009].

После диагностики В.А. Воронина проводит сеанс лечения (рис. 5). Основной прием «знающей» — биоэнергетическое воздействие. В некоторых



Рис. 5. В.А. Воронина проводит лечебный обряд. Фото автора

случаях, например при лечении порчи, «знающая» прибегает к бесконтактно-му массажу. Это биоэнергетическое воздействие связано с новыми знаниями, полученными в результате обучения у экстрасенса, закончившего курсы биоэнергетики, чтения специальной литературы и т.п.

По ее словам, «она не лечит, а корректирует биоэнергетическое поле», а это приводит к излечению. Некоторые из ее пациентов уверяют, что чувствуют, как из ее рук исходит энергия, а также свет, кто-то видит прямые лучи, кто-то рассеянные. Так, она подержала руки над раной на ноге внука, и она затянута. Лечение биотоками «знающая» сочетает с рациональными приемами: массажем, обмазыванием голубой глиной и др.

Во время сеанса лечения нередко «знающая» испытывает ощущение тяжести и сонливость, что, по ее словам, свидетельствует о том, что болезнь переходит на нее. По представлениям современных «знающих», они «забирают» болезнь пациента. Следует отметить, что подобные представления связаны и с практикой традиционных «знающих»: во время проведения лечебного обряда болезнь переходит на знахаря, а затем он должен изгнать ее во внешний мир.

Вера Александровна постоянно читает новую литературу по эзотерике, применяет новые методы лечения и определения сущности человека. Так, в последнее время она активно использует даосский гороскоп, изучает книгу «Святые, в каких случаях они помогают». Сама Вера Александровна сожалеет о том, что не закончила курсов экстрасенсов, и сетует на то, что ее становлению как «знающей» помешала семья.

В жизни она всегда занимала активную позицию, старалась влиять на поведение ближних, занять руководящие посты, например в дачном поселке — пост председателя дачного кооператива. Правда, в последнем случае неудачно. Вероятно, поэтому она выбрала другой вид деятельности — отправление магических практик, позволяющий ей делать людей зависимыми от нее.

Отправление магических практик способствует тому, что о В.А. Ворониной создаются мифологические рассказы — былички. Например, в одном из них Вера Александровна наделяется провидческими способностями. Вот что мне рассказал один из ее пациентов (травма после катастрофы): он привез к ней лечиться своего приятеля; «знающая», не видя больного (он сидел в машине), с порога дома выразила сомнение, сможет ли вылечить этого человека, поскольку он некрещеный. Рассказчик выяснил, что так в действительности и было. Сама Вера Александровна охотно рассказывает о случаях излечения, что, несомненно, способствует упрочению ее статуса. Распространяемые ею и вылечившимися у нее пациентами рассказы об успешных эпизодах ее практики способствуют созданию образа «знающей».

С каждым годом за помощью к В.А. Ворониной обращается все больше людей. К числу ее пациентов относятся соседи по поселку и жители близлежа-

щих деревень, рабочие Выборгского судостроительного завода, один из ее пациентов — офицер, зам. начальника ближайшей погранзаставы. Вера Александровна «просчитала» его сущность и выяснила, что он сам может себе помочь, поскольку наделен экстрасенсорными способностями. Воронина, по ее словам, «успешно» лечит алкоголизм, кожные и нервные заболевания.

Статус «знающей» постепенно упрочивается, молодящуюся даму начинают называть «бабой (бабкой) Верой» и говорить, что она «много знает», т.е. она переходит в разряд «знающих».

Вместе с тем в ближайшем социуме происходит создание нарративов о том, что Вера — колдунья: «Вера может испортить». Соседи ее побаиваются и стараются избегать с ней отношений, а тем более конфликтов. На примере современных «знающих» прослеживается, как эзотерическое, сакральное знание функционирует (преломляется, искажается) в пределах конкретного социума.

Такие «знающие», как Воронина, в современном социуме выполняют еще одну важную функцию — контроль за соблюдением норм поведения. По традиционным представлениям, причиной болезни, в частности порчи, может явиться и нарушение норм поведения, например в семье, по отношению к старшим, к «знающим». Воронина анализирует с пациентом житейские ситуации, указывает, какие ошибки он совершил, как это связано с особенностями его характера, и в случае надобности с помощью магических практик разрешает ситуацию.

Социальные функции современных «знающих» заключаются в том, что их деятельность направлена на помощь членам общества в социальной адаптации в условиях изменяющейся социальной среды. В переломные моменты истории людям для выживания необходимы дополнительные знания, каковыми и представляются сакральные знания ритуальных специалистов.

Библиография

Байбурин А.К. Ритуал в традиционной культуре: Структурно-семантический анализ восточнославянских обрядов. Л., 1993.

Протт В.Я. Исторические корни волшебной сказки. Л., 1986.

Харитонова В.И. Заговорно-заклинательное искусство восточных славян. Проблемы традиционной интерпретации и возможности современных исследований. М., 1999.